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AIŠKINAMASIS MEMORANDUMAS
1.	PASIŪLYMO APLINKYBĖS
•	Pasiūlymo pagrindimas ir tikslai
Tarybos reglamentu (ES) 2021/1173[footnoteRef:2], kuriuo panaikinamas Tarybos reglamentas (ES) 2018/1488[footnoteRef:3], įsteigiama Europos našiosios kompiuterijos bendroji įmonė ir nustatoma jos misija bei tikslai. Bendrosios įmonės misija yra Sąjungoje sukurti, įdiegti, plėtoti ir išlaikyti pirmaujančią pasaulyje sietinę, saugią ir hipersusietą superkompiuterijos, kvantinės kompiuterijos, paslaugų ir duomenų infrastruktūros ekosistemą; padėti kurti ir diegti į paklausą ir naudotojus orientuotas novatoriškas ir konkurencingas superkompiuterių sistemas, grindžiamas tiekimo grandine, užtikrinančia galimybę gauti sudedamųjų dalių, technologijų ir žinių ir sumažinančia tiekimo sutrikimų riziką, ir sudaryti sąlygas kurti įvairias prie šių sistemų optimaliai pritaikytas taikmenas; plėsti šios superkompiuterių infrastruktūros naudotojų ratą, kad jis apimtų daugybę viešųjų ir privačiųjų naudotojų, ir remti dvejopą skaitmeninę ir žaliąją pertvarką bei Europos mokslui ir pramonei reikalingų pagrindinių įgūdžių ugdymą. [2: 	2021 m. liepos 13 d. Tarybos reglamentas (ES) 2021/1173 dėl Europos našiosios kompiuterijos bendrosios įmonės įsteigimo, kuriuo panaikinamas Reglamentas (ES) 2018/1488 (OL L 256, 2021 7 19, p. 3).]  [3: 	2018 m. rugsėjo 28 d. Tarybos reglamentas (ES) 2018/1488 dėl Europos našiosios kompiuterijos bendrosios įmonės sukūrimo (OL L 252, 2018 10 8, p. 1).] 

2023 m. pranešime apie Sąjungos padėtį[footnoteRef:4] Komisijos Pirmininkė Ursula von der Leyen paskelbė apie naują iniciatyvą, kurios tikslas – suteikti novatoriškiems patikimą dirbtinį intelektą (DI) kuriantiems Europos startuoliams galimybę naudotis Sąjungos superkompiuterijos pajėgumais savo modeliams mokyti. Tokiems pažangiausiems baziniams modeliams, leidžiantiems išnaudoti visą DI potencialą, išmokyti ir prie konkrečių poreikių pritaikyti reikia didžiulės kompiuterių galios, kurią turi tik superkompiuteriai. [4: 	https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/lt/speech_23_4426.] 

Kadangi didžiausiais Sąjungoje pasaulinio lygio superkompiuterijos pajėgumais pasižymi Europos našiosios kompiuterijos bendrosios įmonės „EuroHPC“ (toliau – Bendroji įmonė) infrastruktūra, būtent ja turės būti leista naudotis siekiant įgyvendinti šią iniciatyvą. Todėl siūloma nustatyti papildomą Bendrosios įmonės tikslą, susijusį su superkompiuterių indėliu į šią naują Sąjungos DI iniciatyvą. 
Nustačius šį naują tikslą, Bendroji įmonė galės valdyti DI fabrikus, padedančius toliau Europoje plėtoti itin konkurencingą ir novatorišką DI startuolių ir mokslinių tyrimų ekosistemą, be kita ko, kurti ir diegti europinius DI sprendimus. DI fabrikų paskirtis – įrengti ir teikti eksploatuoti DI skirtus superkompiuterius, šalia kurių bus įrengti dideli duomenų centrai arba kurie bus itin didelės spartos tinklais sujungti su duomenų centrais, gerinti šių superkompiuterių našumą reguliariai didinant jų darbo su DI pajėgumus ir teikti specialias į DI orientuotas superkompiuterijos paslaugas, padedančias DI startuolių, mokslo ir inovacijų ekosistemai dideliu mastu mokyti ir kurti patikimus ir etiškus bendrosios paskirties DI modelius bei sistemas, o DI naudotojų bendruomenėms – kurti, validuoti ir teikti naudoti naujas, visų pirma sveikatos ir priežiūros, klimato kaitos, robotikos ir susietojo bei automatizuoto vairavimo sričių, DI taikmenas. Be to, siekiant teikti atitinkamiems suinteresuotiesiems DI srities subjektams aukšto lygio švietimo, mokymo, įgūdžių ugdymo ir perkvalifikavimo paslaugas, bus telkiami ir ugdomi specialistai. DI fabrikų iniciatyva bus įgyvendinama užtikrinant ES lygmens sinergiją ir bendradarbiaujant bei jungiant jėgas su subjektais, įgyvendinančiais kitas atitinkamas Sąjungos DI iniciatyvas, tokias kaip Reikminė dirbtinio intelekto platforma, DI bandymų ir eksperimentavimo priemonės, „EuroHPC“ kompetencijos centrai, „EuroHPC“ pavyzdiniai centrai ir visos kitos naujos Europos DI iniciatyvos. Šie pakeitimai suteiks Bendrajai įmonei dabartiniame reglamente konkrečiai nenumatytą galimybę siūlyti tokią kompiuterių galią ir paslaugas, kokių reikia norint sudaryti palankias sąlygas Sąjungoje dideliu mastu mokyti, kurti ir diegti DI.
•	Suderinamumas su toje pačioje politikos srityje galiojančiomis nuostatomis
Šio pasiūlymo tikslas – išplėsti 2021 m. liepos 13 d. Tarybos reglamento (ES) 2021/1173 dėl Europos našiosios kompiuterijos bendrosios įmonės įsteigimo, kuriuo panaikinamas Reglamentas (ES) 2018/1488, taikymo sritį, kad Sąjunga galėtų reaguoti į naujus su DI programinės įrangos ir infrastruktūros kūrimu susijusius technologinius pokyčius bei strategines reikmes ir į poreikį suteikti startuoliams galimybę naudotis superkompiuterijos technologijomis.
•	Suderinamumas su kitomis Sąjungos politikos sritimis
Šis pasiūlymas visiškai dera su kitų sričių Sąjungos politika, visų pirma ta, kuri įgyvendinama vadovaujantis Komisijos prioritetu „Prie skaitmeninio amžiaus prisitaikiusi Europa“. 
2.	TEISINIS PAGRINDAS, SUBSIDIARUMO IR PROPORCINGUMO PRINCIPAI
•	Teisinis pagrindas
Siūlomo iš dalies pakeisto reglamento teisinis pagrindas yra Sutarties dėl Europos Sąjungos veikimo 187 straipsnis ir 188 straipsnio pirma pastraipa. 
•	Subsidiarumas 
Subsidiarumo principas taikomas, jei pasiūlymas nepriklauso išimtinei Europos Sąjungos kompetencijai.
Tarybos reglamentas (ES) 2021/1173 atitinka subsidiarumo principą, nes jo tikslų, kurie yra pasitelkiant Bendrąją įmonę visoje Sąjungoje didinti mokslinių tyrimų ir inovacijų pajėgumus, įsigyti superkompiuterių ir kvantinių kompiuterių ir užtikrinti prieigą prie našiųjų kompiuterių, kvantinių kompiuterių ir duomenų infrastruktūros, valstybės narės negali deramai pasiekti ir, siekiant išvengti nereikalingo dubliavimosi, išlaikyti kritinę masę ir užtikrinti, kad viešasis finansavimas būtų naudojamas optimaliai, tų tikslų būtų geriau siekti ES lygmeniu. 
Pastaraisiais metais našiosios kompiuterijos svarba mokslo, viešajame ir privačiajame sektoriuose tampa vis didesnė, o kartu eksponentiškai auga investicijų, reikalingų norint išlikti konkurencingiems pasaulyje, dydis. Padėtį dar labiau apsunkina pastaruoju metu padidėjusios spartintuvų, būtinų norint išlaikyti pasaulinį konkurencingumą didžiųjų dirbtinio intelekto modelių kūrimo ir mokymo srityje, kainos. Todėl plačiai pripažįstama, kad bendros infrastruktūros teikimas ir bendras esamų pajėgumų naudojimas būtų naudingi Europos dirbtinio intelekto bendruomenei visose valstybėse narėse. Pavyzdžiui, valstybės narės, kurioms gali būti sunku sukurti savarankišką nacionalinę našiosios kompiuterijos infrastruktūrą, gali vertingai prisidėti prie susietų ir sujungtų ES lygmens našiosios kompiuterijos pajėgumų ir gauti iš jų naudos. 
Padarius siūlomą pakeitimą, Bendroji įmonė galės leisti novatoriškiems Europos startuoliams naudotis jos superkompiuterijos pajėgumais, kad būtų skatinama kurti, bandyti ir validuoti DI sprendimus, sudarytos sąlygos dideliu mastu mokyti ir kurti patikimus ir etiškus bendrosios paskirties DI modelius ir sistemas ir taip stiprinamas Europos konkurencingumas ir pramoninė bazė DI srityje. Tik tokie bendri Sąjungos lygmens veiksmai gali padėti didinti Sąjungos ekonominį saugumą ir technologinį suverenumą, formuoti pasaulines DI taisykles ir standartus pasitelkiant Sąjungos priemones ir reguliavimo galias ir kartu reikšmingai didinti DI diegimo Europos pramonės, mokslinių tyrimų ir viešųjų paslaugų srityse mastą.
•	Proporcingumo principas
Pasiūlymas atitinka Europos Sąjungos sutarties 5 straipsnyje nustatytą proporcingumo principą, nes jame numatoma visoms šios iniciatyvos veiksmų sritims tinkama veiksmingo bendradarbiavimo sistema, juo neviršijama to, kas būtina nurodytoms problemoms išspręsti, ir jis yra proporcingas siekiamiems tikslams.
•	Priemonės pasirinkimas
Bendrosios įmonės, kurios veikloje dalyvauja Sąjunga, steigimas ir veikimas turi būti reglamentuojami Tarybos reglamentu, kurį dabar siūloma iš dalies pakeisti.
3.	EX POST VERTINIMO, KONSULTACIJŲ SU SUINTERESUOTOSIOMIS ŠALIMIS IR POVEIKIO VERTINIMO REZULTATAI
Netaikoma. Kadangi tai yra galiojančio reglamento pakeitimas, ex post vertinimas, konsultacijos su suinteresuotosiomis šalimis ir poveikio vertinimas atlikti nebuvo.
4.	POVEIKIS BIUDŽETUI
Papildomų išteklių iš ES biudžeto nereikės, tačiau dėl siūlomų priemonių reikės perskirstyti Bendrosios įmonės turimus išteklius. 
5.	KITI ELEMENTAI
•	Išsamus konkrečių pasiūlymo nuostatų paaiškinimas

Reglamento pakeitimu išplečiama jo taikymo sritis: prie šešių esamų Bendrosios įmonės tikslų pridedamas dar vienas – kurti ir valdyti DI fabrikus, padedančius Sąjungoje toliau plėtoti itin konkurencingą ir novatorišką DI ekosistemą. Šis papildomas tikslas nustatomas atsižvelgiant į išskirtines aplinkybes ir reikmes, susijusias su dideliems DI modeliams kurti, mokyti ir naudoti reikalingų kompiuterinių sistemų diegimu ir teikimu naudoti. Pažymėtina, kad reglamente pakeičiamas tik vienas dalykas – į jo taikymo sritį įtraukiami DI fabrikai.
Tai daroma reaguojant į didelius technologinius ir reguliavimo pokyčius, įvykusius DI srityje nuo pirminio reglamento įsigaliojimo 2021 metais.
Šiuo pakeitimu nedaromas poveikis Bendrosios įmonės veikloje dalyvaujančių valstybių narių pareigoms laikytis valstybės pagalbos principų. Tarybos reglamente (ES) 2021/1173 jau yra su tuo susijusių nuostatų – jo 59 konstatuojamojoje dalyje nurodyta, kad, siekiant užtikrinti viešųjų išlaidų veiksmingumą ir užkirsti kelią rinkos iškraipymams, finansavimas pagal Sąjungos programas turėtų derėti su valstybės pagalbos principais, o 7 straipsnyje nustatyta, kad paramos gavėjams valstybių narių teikiami įnašai turi nepažeisti valstybės pagalbos taisyklių.
Atsižvelgiant į aptartus pokyčius, siūlomame naujame 2 straipsnio 3b punkte pateikiama DI skirto superkompiuterio apibrėžtis, o to straipsnio 3c punkte – DI fabriko apibrėžtis. 2 straipsnio 9 punktas iš dalies keičiamas norint įtraukti dar vieną „EuroHPC“ superkompiuterių kategoriją – DI skirtus superkompiuterius. Naujame 3 straipsnio 2 dalies h punkte nustatomas naujas Bendrosios įmonės tikslas – kurti ir valdyti DI fabrikus, padedančius Sąjungoje toliau plėtoti itin konkurencingą ir novatorišką DI ekosistemą, o 4 straipsnio 1 dalis papildoma nauju h punktu, kuriame aprašomas naujas su DI susijęs bendrosios įmonės veiklos ramstis. Atitinkami pakeitimai padaromi 9 straipsnio 5 dalies g punktu, 10 straipsnio 2 dalies l punkte, 16 straipsnio 1 dalyje ir 17 straipsnio 1 dalyje.
Naujame 12a straipsnyje išdėstomos nuostatos dėl Bendrosios įmonės vykdomo DI skirtų superkompiuterių įsigijimo ir dėl šių superkompiuterių priklausymo Bendrajai įmonei. 16 straipsnio 1b ir 2b dalyse nustatoma šių superkompiuterių naudojimo tvarka ir prieigos prie jų sąlygos. 
15 straipsnis pritaikomas siekiant užtikrinti didesnes esamų „EuroHPC“ superkompiuterių modernizavimo galimybes, įskaitant modernizavimą siekiant padidinti jų darbo su dirbtiniu intelektu pajėgumus. Pirminio „EuroHPC“ reglamento 15 straipsnio tikslas buvo sudaryti sąlygas laiku modernizuoti superkompiuterius siekiant padidinti jų pajėgumus arba pailginti jų naudojimo laikotarpį. Jame buvo nustatytas aiškus apribojimas, skatinantis pirmenybę ir toliau teikti investicijoms į naujų superkompiuterių įsigijimą. Tačiau paaiškėjo, kad tas apribojimas neleidžia esamų „EuroHPC“ superkompiuterių išnaudoti maksimaliai, kad investicijų grąža būtų kuo didesnė. „EuroHPC“ superkompiuterių infrastruktūros objektų įrengimas dėl COVID krizės, visų pirma dėl mikroprocesorių trūkumo, vėlavo iki dvejų metų. Kadangi „EuroHPC“ superkompiuterių naudojimo laikotarpis dar nesibaigė, modernizuoti esamų „EuroHPC“ superkompiuterių pajėgumus yra ekonomiškai daug efektyviau nei įsigyti naujų pakankamai našių superkompiuterių.



2024/0016 (NLE)
Pasiūlymas
TARYBOS REGLAMENTAS
kuriuo dėl startuoliams skirtos „EuroHPC“ iniciatyvos, kuria siekiama stiprinti Europos lyderystę patikimo dirbtinio intelekto srityje, iš dalies keičiamas Reglamentas (ES) 2021/1173
EUROPOS SĄJUNGOS TARYBA,
atsižvelgdama į Sutartį dėl Europos Sąjungos veikimo, ypač į jos 187 straipsnį ir 188 straipsnio pirmą pastraipą,
atsižvelgdama į Europos Komisijos pasiūlymą,
atsižvelgdama į Europos Parlamento nuomonę[footnoteRef:5], [5: 	OL C , , p. . .] 

atsižvelgdama į Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komiteto nuomonę[footnoteRef:6], [6: 	... nuomonė, OL C , p. .] 

laikydamasi specialios teisėkūros procedūros,
kadangi:
(1)	Europos Parlamento ir Tarybos reglamentu (ES) 2024/...[footnoteRef:7], kuriuo nustatomos suderintos dirbtinio intelekto taisyklės (toliau – Dirbtinio intelekto aktas), siekiama pagerinti vidaus rinkos veikimą nustatant vienodą teisinę sistemą, kuria visų pirma reglamentuojamas dirbtinio intelekto kūrimas, pateikimas rinkai ir naudojimas paisant Sąjungos vertybių;  [7: 	Europos Parlamento ir Tarybos reglamentas (ES) 2024/..., kuriuo nustatomos suderintos dirbtinio intelekto taisyklės (Dirbtinio intelekto aktas) ir iš dalies keičiami tam tikri Sąjungos teisėkūros procedūra priimti aktai (OL L …).] 

(2)	nuo 2021 m., kai buvo priimtas Tarybos reglamentas (ES) 2021/1173[footnoteRef:8], dirbtinio intelekto (DI) srityje padaryta didžiulė techninė pažanga ir ši sritis visame pasaulyje tapo strategiškai itin svarbia varžybų arena. Sąjunga rodo pavyzdį, kaip remti atsakingas su patikimu DI susijusias inovacijas, kartu nustatant apsaugines priemones ir sukuriant veiksmingą valdymo sistemą; [8: 	2021 m. liepos 13 d. Tarybos reglamentas (ES) 2021/1173 dėl Europos našiosios kompiuterijos bendrosios įmonės įsteigimo, kuriuo panaikinamas Reglamentas (ES) 2018/1488 (OL L 256, 2021 7 19, p. 3, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2021/1173/oj).] 

(3)	2023 m. rugsėjo 13 d. Komisija paskelbė apie vieną iš visapusiškos strategijos, skirtos atsakingoms DI srities inovacijoms remti, dalių – naują strateginę iniciatyvą, kurios tikslas – suteikti novatoriškiems patikimą DI kuriantiems Europos startuoliams galimybę naudotis Sąjungos našiosios kompiuterijos pajėgumais savo modeliams mokyti. Ši iniciatyva papildo darbą, susijusį su DI taikytinų apsauginių priemonių nustatymu Reglamente (ES) 2024/…, valdymo struktūrų sukūrimu ir inovacijų rėmimu pagal Suderintą dirbtinio intelekto planą;  
(4)	kadangi didžiausiais Sąjungoje pasaulinio lygio superkompiuterijos pajėgumais pasižymi Europos našiosios kompiuterijos bendrosios įmonės (toliau – Bendroji įmonė) infrastruktūra, būtent ja turėtų būti leista naudotis siekiant įgyvendinti Komisijos iniciatyvą. Todėl prie šešių esamų Bendrosios įmonės tikslų reikia pridėti dar vieną, susijusį su jos superkompiuterių indėliu į naująją Sąjungos DI iniciatyvą; 
(5)	nustačius naująjį tikslą, Bendroji įmonė galėtų vykdyti veiklą, susijusią su DI skirtų superkompiuterių arba superkompiuterių skaidinių, sudarančių sąlygas sparčiam mašininiam didžiųjų bazinių DI modelių mokymuisi ir mokymui, įsigijimu ir teikimu eksploatuoti. Bendrajai įmonei taip pat turėtų būti leista sukurti naują DI startuoliams ir platesnei DI srityje veikiančiai mokslo bendruomenei skirtą prieigos prie jos kompiuterijos išteklių režimą ir kurti specialias DI taikmenas, optimaliai pritaikytas prie jos superkompiuterių. Šie pakeitimai suteiktų Bendrajai įmonei galimybę siūlyti tokią kompiuterių galią ir paslaugas, kokių reikia norint sudaryti palankias sąlygas Sąjungoje dideliu mastu mokyti, kurti ir diegti DI (pagal dabartinį reglamentą ji to daryti negali); 
(6)	siekiant suderinti šio reglamento taikymo pradžios datą su Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (ES) 2024/..., kuriuo nustatomos suderintos dirbtinio intelekto taisyklės, nuostatų taikymo pradžios data, jis turėtų būti pradėtas taikyti nepagrįstai nedelsiant;
(7)	todėl Reglamentas (ES) 2021/1173 turėtų būti atitinkamai iš dalies pakeistas,
PRIĖMĖ ŠĮ REGLAMENTĄ:
1 straipsnis
Reglamentas (ES) 2021/1173 iš dalies keičiamas taip: 

1)	2 straipsnis iš dalies keičiamas taip:
a)	įterpiami 3a ir 3b punktai:
„3b. dirbtiniam intelektui skirtas superkompiuteris – superkompiuteris, visų pirma skirtas dideliems bendrosios paskirties dirbtinio intelekto modeliams mokyti ir naujoms dirbtinio intelekto taikmenoms;
3c. dirbtinio intelekto fabrikas – subjektas, teikiantis centralizuotą arba paskirstytąją dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterijos paslaugų infrastruktūrą, kurią sudaro dirbtiniam intelektui skirtas superkompiuteris arba dirbtiniam intelektui skirtas superkompiuterio skaidinys, susijęs duomenų centras, speciali prieiga ir į dirbtinį intelektą orientuotos superkompiuterijos paslaugos, ir siekiantis pritraukti ir telkti specialistus, kad būtų užtikrinta kompetencija, reikalinga norint naudoti superkompiuterius dirbtinio intelekto reikmėms;“;
b)	9 punktas pakeičiamas taip:
„9. „EuroHPC“ superkompiuteris – kompiuterijos sistema, visiškai nuosavybės teise priklausanti Bendrajai įmonei arba Bendrajai įmonei kartu su kitomis dalyvaujančiomis valstybėmis ar privačių partnerių konsorciumu; jis gali būti klasikinis superkompiuteris (aukščiausios klasės superkompiuteris, pramoninis superkompiuteris, dirbtiniam intelektui skirtas superkompiuteris arba vidutinės klasės superkompiuteris), hibridinis klasikinis-kvantinis kompiuteris, kvantinis kompiuteris arba kvantinis simuliatorius;“.

2)	3 straipsnio 2 dalis papildoma h punktu:
„h) 	kurti ir valdyti dirbtinio intelekto fabrikus, padedančius Sąjungoje toliau plėtoti itin konkurencingą ir novatorišką dirbtinio intelekto ekosistemą.“
3)	4 straipsnio 1 dalis papildoma h punktu:
„h) dirbtinio intelekto fabrikų ramsčiu, skirtu patikimam ir etiškam dirbtiniam intelektui ir aprėpiančiu veiklą, kurios tikslas – teikti į dirbtinį intelektą orientuotų superkompiuterijos paslaugų infrastruktūrą siekiant toliau plėtoti dirbtinio intelekto ekosistemos inovacinius pajėgumus ir įgūdžius; tai apima veiklą, kuria siekiama:
i)	įsigyti ir teikti eksploatuoti dirbtiniam intelektui skirtus superkompiuterius, šalia kurių yra įrengti dideli duomenų centrai arba kurie yra itin didelės spartos tinklais sujungti su duomenų centrais;
ii)	modernizuoti esamus „EuroHPC“ superkompiuterius įdiegiant darbo su dirbtiniu intelektu pajėgumus;
iii)	teikti prieigą prie dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių arba prie „EuroHPC“ superkompiuterių, modernizuotų įdiegiant darbo su dirbtiniu intelektu pajėgumus, ir plėsti šių superkompiuterių naudotojų ratą, kad jis apimtų daugybę viešųjų ir privačiųjų naudotojų, įskaitant startuolius ir mažąsias bei vidutines įmones; 
iv)	valdyti dirbtinio intelekto startuolių ir mokslinių tyrimų bei inovacijų ekosistemai aktualių centralizuotų arba paskirstytųjų į dirbtinį intelektą orientuotų superkompiuterijos paslaugų centrus, teikiančius su algoritmais susijusią paramą ir padedančius toliau kurti, mokyti, bandyti, vertinti ir validuoti dirbtinio intelekto modelius ir sistemas, taip pat kurti naujas didelio masto tokių strateginių sričių kaip sveikata ir priežiūra, klimato kaita, robotika ar susietasis ir automatizuotas vairavimas, dirbtinio intelekto taikmenas; 
v)	teikti superkompiuteriams tinkamas programavimo priemones, įskaitant dirbtinio intelekto taikmenų lygiagretinimo priemones, padedančias optimizuoti superkompiuterių pajėgumų naudojimą; 
vi)	teikti kitas dirbtiniam intelektui reikalingas superkompiuterijos paslaugas;
vii) pritraukti, telkti ir mokyti specialistus siekiant ugdyti jų kompetenciją ir įgūdžius, susijusius su „EuroHPC“ superkompiuterių naudojimu dirbtinio intelekto reikmėms;
viii) palaikyti ryšius su kitais dirbtinio intelekto fabrikais, užtikrinti, kad jų paslaugomis būtų galima naudotis visoje Europoje, ir bendradarbiauti su „EuroHPC“ kompetencijos centrais bei pavyzdiniais centrais ir su subjektais, įgyvendinančiais kitas atitinkamas Sąjungos dirbtinio intelekto iniciatyvas, tokias kaip dirbtinio intelekto startuolių centrai, dirbtinio intelekto ir duomenų ekosistemos, dirbtinio intelekto bandymų ir eksperimentavimo priemonės, Europos centrinė dirbtinio intelekto platforma, į dirbtinį intelektą orientuoti skaitmeninių inovacijų centrai, su dirbtiniu intelektu susijusios Europos inovacijos ir technologijos instituto žinių ir inovacijos bendrijos, atitinkami Europos mokslinių tyrimų infrastruktūros objektai ir kitos susijusios iniciatyvos.“
4)	9 straipsnio 5 dalis papildoma g punktu: 
„g) dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių atveju prieglobą teikiantiems subjektams taikomi šie papildomi atrankos kriterijai:
i)	įrengto duomenų centro artumas;
ii)	prieglobą teikiančio subjekto vizija, planai ir pajėgumai, susiję su dirbtinio intelekto startuolių ir mokslinių tyrimų bei inovacijų ekosistemai ir dirbtinio intelekto naudotojų bendruomenei kylančių uždavinių sprendimu ir su pagalbinių centralizuotų arba paskirstytųjų į dirbtinį intelektą orientuotų superkompiuterijos paslaugų teikimu;
iii)	numatomos darbuotojų grupės, kuri būtų atsakinga už pagalbinių į dirbtinį intelektą orientuotų superkompiuterijos paslaugų aplinką, turimos patirties ir praktinių žinių kokybė ir aktualumas;
iv) planai palaikyti ryšius ir bendradarbiauti su kitais dirbtinio intelekto fabrikais, „EuroHPC“ kompetencijos centrais, „EuroHPC“ pavyzdiniais centrais ir subjektais, įgyvendinančiais kitas atitinkamas dirbtinio intelekto iniciatyvas, tokias kaip dirbtinio intelekto startuolių centrai, dirbtinio intelekto ir duomenų ekosistemos, dirbtinio intelekto bandymų ir eksperimentavimo priemonės, Europos centrinė dirbtinio intelekto platforma, į dirbtinį intelektą orientuoti skaitmeninių inovacijų centrai ir kitos susijusios iniciatyvos;
v) esami prieglobą teikiančio subjekto pajėgumai prisidėti prie specialistų bazės kūrimo ir su tuo susiję jo ateities planai.“
5)	9 straipsnis papildomas 6a dalimi:
„6a. 12a straipsnyje nurodytų dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių atveju prieglobą teikiantis subjektas sukuria startuoliams ir kitiems naudotojams skirtą vieną bendrą lengvesnės prieigos prie jo teikiamų pagalbinių paslaugų punktą.“
6)	10 straipsnio 2 dalies l punktas pakeičiamas taip:
„l) konkrečios sąlygos, taikomos, kai prieglobą teikiantis subjektas teikia eksploatuoti „EuroHPC“ superkompiuterį, skirtą pramoninėms reikmėms arba dirbtiniam intelektui.“
7)	Įterpiamas 12a straipsnis:
„12a straipsnis
Dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių įsigijimas ir nuosavybės teisės
1.	Bendroji įmonė įsigyja dirbtiniam intelektui skirtus superkompiuterius ir jie jai priklauso nuosavybės teise.
2.	5 straipsnio 1 dalyje nurodytu Sąjungos finansiniu įnašu padengiama ne daugiau kaip 50 % dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių įsigijimo išlaidų ir ne daugiau kaip 50 % jų eksploatavimo išlaidų.
Likusią dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių visų nuosavybės išlaidų dalį padengia dalyvaujanti valstybė, kurioje yra įsisteigęs prieglobą teikiantis subjektas, arba prieglobos konsorciume dalyvaujančios valstybės, įnašus galbūt papildant 6 straipsnyje nurodytais įnašais.
3.	Atrenkant dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių tiekėją, remiamasi paklausa grindžiamomis pasiūlymo specifikacijomis, kuriomis atsižvelgiama į naudotojų reikalavimus, ir bendrosiomis sistemos specifikacijomis, kurias atrinktas prieglobą teikiantis subjektas pateikia savo paraiškoje pagal kvietimą pareikšti susidomėjimą. Vykdant atranką taip pat atsižvelgiama į tiekimo grandinės saugumą.
4.	Bendroji įmonė gali veikti kaip pirmoji dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių, kuriuose integruotos visų pirma Sąjungoje sukurtos technologijos, naudotoja.
5.	Jei esama tinkamai pagrįstų saugumo priežasčių, valdyba gali pagal Reglamento (ES) 2021/694 12 straipsnio 6 dalį darbo programoje nustatyti sąlygas, kurias turi atitikti dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių įsigijimo procedūroje norintys dalyvauti tiekėjai, arba pagal to reglamento 18 straipsnio 4 dalį apriboti tiekėjų dalyvavimą dėl saugumo priežasčių arba dėl to, kad veiksmai yra tiesiogiai susiję su Sąjungos strateginiu savarankiškumu.
6.	Dirbtiniam intelektui skirti superkompiuteriai įrengiami Sąjungoje esančiame „EuroHPC“ superkompiuterio prieglobą teikiančio subjekto objekte. 
7.	Nedarant poveikio Įstatų 23 straipsnio 4 dalies nuostatoms dėl Bendrosios įmonės likvidavimo, ne anksčiau kaip po ketverių metų nuo tada, kai sėkmingai atliekamas prieglobą teikiančio subjekto objekte įrengto dirbtiniam intelektui skirto superkompiuterio priėmimo bandymas, valdybos sprendimu, nepažeidžiant prieglobos susitarimo, dirbtiniam intelektui skirto superkompiuterio nuosavybės teisės gali būti perduotos tam prieglobą teikiančiam subjektui, tas dirbtiniam intelektui skirtas superkompiuteris gali būti parduotas kitam subjektui arba jo eksploatavimas gali būti nutrauktas. Perduodant dirbtiniam intelektui skirto kompiuterio nuosavybės teises, prieglobą teikiantis subjektas Bendrajai įmonei sumoka sumą, atitinkančią perduodamo superkompiuterio likutinę vertę. Jeigu nuosavybės teisės prieglobą teikiančiam subjektui neperduodamos, bet priimamas sprendimas nutraukti eksploatavimą, atitinkamas išlaidas po lygiai pasidalija Bendroji įmonė ir prieglobą teikiantis subjektas. Bendroji įmonė nėra atsakinga už išlaidas, patirtas perdavus dirbtiniam intelektui skirto superkompiuterio nuosavybes teises, jį pardavus arba nutraukus jo eksploatavimą.“
8)	15 straipsnis iš dalies keičiamas taip:
a)	1 dalis pakeičiama taip:
„1. Bendroji įmonė gali paskelbti kvietimą pareikšti susidomėjimą procedūra, kurios tikslas – modernizuoti jai nuosavybės arba bendrosios nuosavybės teise priklausančius „EuroHPC“ superkompiuterius siekiant pakelti jų našumo lygį iki eksalygmeniui artimo lygio, padidinti jų darbo su dirbtiniu intelektu pajėgumus arba padidinti jų veikimo našumą kokiu nors kitu būdu, pavyzdžiui, įdiegiant kvantinius spartintuvus.“ 2 dalis išbraukiama;
b)	5 dalis pakeičiama taip:
„5. Sąjungos finansiniu įnašu padengiama modernizavimo įrangos įsigijimo išlaidų procentinė dalis yra tokia pati kaip originaliam „EuroHPC“ superkompiuteriui skirto Sąjungos finansinio įnašo procentinė dalis, nusidėvėjimą skaičiuojant per numatomą likusį originalaus superkompiuterio naudojimo laikotarpį. Sąjungos finansiniu įnašu padengiama papildomų modernizavimo įrangos eksploatavimo išlaidų procentinė dalis yra tokia pati kaip originaliam „EuroHPC“ superkompiuteriui skirto Sąjungos finansinio įnašo procentinė dalis.“
9)	16 straipsnis iš dalies keičiamas taip:
a)	įterpiama 1b dalis:
„1b. Dirbtiniam intelektui skirti superkompiuteriai ir „EuroHPC“ superkompiuteriai, modernizuoti įdiegiant darbo su dirbtiniu intelektu pajėgumus, visų pirma naudojami dideliems bendrosios paskirties dirbtinio intelekto modeliams ir naujoms dirbtinio intelekto taikmenoms kurti, bandyti, vertinti ir validuoti, taip pat dirbtinio intelekto sprendimams, kuriems sukurti reikia našiosios kompiuterijos pajėgumų, Sąjungoje toliau plėtoti ir dideliems dirbtinio intelekto algoritmams, kuriais siekiama spręsti mokslo problemas, vykdyti.“;
b)	įterpiama 2b dalis:
„2b. Valdyba, laikydamasi 17 straipsnio ir atsižvelgdama į konkrečius dirbtinio intelekto startuolių ir mokslinių tyrimų ekosistemos poreikius, nustato specialias prieigos prie dirbtiniam intelektui skirtų superkompiuterių ir „EuroHPC“ superkompiuterių, modernizuotų įdiegiant darbo su dirbtiniu intelektu pajėgumus, sąlygas. Tai apima specialią startuoliams skirtą prieigą. Prieiga gali būti suteikiama tik subjektams, siūlantiems kurti ES vertybes atitinkančius patikimo ir etiško dirbtinio intelekto modelius, sistemas ir taikmenas.“
10)	17 straipsnio 1 dalis pakeičiama taip:
„1. Sąjungos prieigos prie kiekvieno aukščiausios klasės, kvantinio ir dirbtiniam intelektui skirto „EuroHPC“ superkompiuterio laiko dalis yra tiesiogiai proporcinga 5 straipsnio 1 dalyje nurodytam Sąjungos finansiniam įnašui, skirtam daliai „EuroHPC“ superkompiuterio visų nuosavybės išlaidų padengti, ir todėl neviršija 50 % viso prieigos prie „EuroHPC“ superkompiuterio laiko.“
	2 straipsnis
Šis reglamentas įsigalioja dvidešimtą dieną po jo paskelbimo Europos Sąjungos oficialiajame leidinyje.
Šis reglamentas privalomas visas ir tiesiogiai taikomas visose valstybėse narėse.
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