#EUDatathon 2022: sinu ideed võivad muuta ELi ja maailma

Käesoleva aasta avatud andmete võistlus EU Datathon algas 7. veebruaril. Võistlus on avatud kõigile, kes on huvitatud avatud andmete kasutamisest ja rakenduste arendamisest. See annab igaühele võimaluse näidata avatud andmete potentsiaali, suurendada oma uuenduslike ideede rahvusvahelist nähtavust ning saada osa 200 000 euro suurusest auhinnafondist ja võita publiku lemmiku auhind.

Kuidas võistlusel osaleda? See on lihtne! Paku välja idee rakenduse kohta, mis lingib ja kasutab avatud andmekogumeid. Ülesanne on luua rakendus, mis on seotud ühega järgmisest neljast teemast:

· 1. teema: „Euroopa roheline kokkulepe“ 
· 2. teema: „Riigihangete läbipaistvus“ 
· 3. teema: „ELi riigihankevõimalused noortele“ 
· 4. teema: „Digiajastule vastav Euroopa“ 

Võistlusel osalemise põhitingimus näeb ette, et rakenduse väljatöötamisel tuleb kasutada vähemalt ühte tuhandetest andmekogumitest, mis on kättesaadavad andmebaasis data.europa.eu. Kui valid 2. või 3. teema, kasuta kindlasti vähemalt ühte ELi hangete andmebaasis EU Tenders Electronic Daily (TED) avaldatud andmekogumit.

Samuti peaks rakendus andma uuendusliku panuse Euroopa Liidu oluliste eesmärkide saavutamisse ning tutvustama võimalusi konkreetsete ärimudelite või sotsiaalsete ettevõtete jaoks. Oma kujutlusvõime äratamiseks tutvu varasemate võidukate ideedega. 2020. aastal avaldas Ühendkuningriigi võistkond FinLine muljet nii žüriile kui ka üldsusele rakendusega, mis võimaldab väikestel ja keskmise suurusega ettevõtjatel saada tasuta ja kohandatud nõuandeid asjakohaste toetuste ja investeerimisvõimaluste kohta, et ületada COVID-19 pandeemia põhjustatud raskused. Rakendus tunnistati teema „Inimeste hüvanguks toimiv majandus“ kategoorias võitjaks ning see pälvis ka publiku lemmiku auhinna. 2021. aastal kordas seda saavutust Itaaliast pärit ITER IDEA võistkond, kes töötas välja rakenduse naiste tööalase liikuvuse hõlbustamiseks Euroopas. Täpsemat teavet kõigi auhinna pälvinud ideede kohta leiab veebisaidilt EU Datathon.

Sel aastal välja valitud võistkonnad saavad toetuspakkumise nii rakenduse kavandamisetapis kui ka pärast võistlust. Koostöö finalistidega hõlmab kutseid avatud andmete teemal korraldatavatele üritustele ja veebiseminaridele, kus võistkonnad saavad kohtuda andmete esitajatega ning äratada huvi oma projektide ja võrgustiku vastu.

Saada oma idee 31. märtsiks. Lisateabe saamiseks tutvu võistluse reeglitega.

Võistlust EU Datathon 2022 korraldab Euroopa Liidu Väljaannete Talitus. Sel aastal toimub võistlus Euroopa noorteaasta 2022 raames, mis hõlmab mitmesuguseid üritusi ja tegevusi noortele kogu Euroopas.

Lisateave: EU Datathon veebisait,  Twitter, Facebook ja 
LinkedIn, teemaviide #EUDatathon.
